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Rapporteringsplikt

I Norge

• Lønn og honorar må rapporteres i a-
meldingen, uansett om det er opptjent i 
Norge eller i utlandet. 

• Det er svært viktig at arbeidstaker 
holder oversikt over hvor hun eller han 
jobber, slik at lønningsseksjonen kan 
rapportere inntekten riktig.

I andre land

• Hvert land har forskjellige 
rapporteringsregler. 

• I mange land vil UiB ha plikt til å 
rapportere lønn og noen ganger også 
honorar.

• UiB kan velge å bruke en ekstern 
leverandør til å rapportere lønn for seg i 
det aktuelle land.  



6

Document Classification: KPMG Confidential

© KPMG Law Advokatfirma AS, a Norwegian limited liability company and a member firm of the KPMG global organization of 
independent member firms affiliated with KPMG International Limited, a private English company limited by guarantee. All rights 
reserved.



7

Document Classification: KPMG Confidential

© KPMG Law Advokatfirma AS, a Norwegian limited liability company and a member firm of the KPMG global organization of 
independent member firms affiliated with KPMG International Limited, a private English company limited by guarantee. All rights 
reserved.

Trekkplikt

I Norge

• Arbeidsgiver har plikt til å trekke skatt av lønn 
og honorar.

• To unntak:
• Trekkfritak fra skatteetaten
• Honorar til oppdragstaker som ikke er 

skattemessig bosatt i Norge, og utfører alt 
arbeid i utlandet (arbeid utenfor 
tjenesteforhold).

I andre land

• Hvert land har forskjellige regler om 
arbeidsgivers plikt til å trekke skatt av lønnen 
til sine ansatte. 

• Arbeidsgiver må avklare i hvert land hvilke 
forpliktelser som foreligger. 

• Arbeidsgiver kan velge å bruke ekstern 
tjenesteleverandør til å beregne trekk i 
henhold til det aktuelle lands regler.

• Arbeidsgiver må imidlertid selv foreta selve 
trekket i lønn før utbetaling. 
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Praktisk håndtering av trekkplikt i Norge
Arbeid i Norge (helt eller delvis)
- Bestill time til ID-kontroll hos skatteetaten dersom 

personen kommer til Norge. 

- Be om informasjon fra den ansatte slik at du kan fylle ut 
skjema RF-1209 (Søknad om skattekort).

- Dersom personen skal jobbe for UiB i utlandet, må du 
krysse av for at personen ikke skal ha PAYE 
(kildeskatt).

- Dersom personen bare skal være her i under 14 dager, 
kan du i vedlegg til søknad om skattekort be om fritak 
fra oppmøte til ID-kontroll. Forslag til tekst: 

— «X will stay in Norway for __ days in the 
contract period. We therefore ask that X 
be exempt from the obligation to show up 
in person for an ID control.»

- Dersom personen skal jobbe i sitt hjemland for UiB, ber 
du skatteetaten om å vurdere trekkfritak for inntekt 
opptjent i det landet i henhold til skatteavtalen med det 
aktuelle land, og vis til at lønn fra UiB er å anse som 
lønn fra den norske stat.

- Dersom personen er gjesteforeleser og bare skal jobbe 
for UiB i 3 dager eller mindre, så ber du vedlegg om 
trekkfritak i henhold til 3-dagers regelen.

- Husk å få skjema signert av ansatt, og å legge ved 
kontrakt før du sender det til Skatteetaten.

Arbeid bare i utlandet
- Be om informasjon fra den ansatte slik at du kan 

fylle ut skjema RF-1209 (Søknad om skattekort).
- Kryss av for at personen ikke skal ha PAYE 

(kildeskatt).
- I vedlegg til søknad om skattekort ber du om fritak 

fra oppmøte til ID-kontroll. Forslag til tekst: 
— «X will stay in Norway for __ days in 

the contract period. We therefore ask 
that X be exempt from the obligation to 
show up in person for an ID control.»

- Dersom personen skal jobbe i sitt hjemland for 
UiB, ber du skatteetaten om å vurdere trekkfritak 
for inntekt opptjent i det landet i henhold til 
skatteavtalen med det aktuelle land, og vis til at 
lønn fra UiB er å anse som lønn fra den norske 
stat.

- Dersom personen er oppdragstaker, og altså ikke 
ansatt, så ber du i vedlegget skatteetaten vurdere 
trekkfritak for frilanser/oppdragstaker. 

- Husk å få skjema signert av ansatt, og å legge ved 
kontrakt før du sender det til Skatteetaten.

https://ventus.enalog.se/Booking/Booking/Index/sua
https://www.skatteetaten.no/globalassets/skjema/2020/rf1209e-2020.pdf
https://www.skatteetaten.no/globalassets/skjema/2020/rf1209e-2020.pdf
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Lønn til person uten trekkfritak eller skattekort
• Utbetaling rapporteres på internasjonal ID (pass) når man ikke har fått 

trekkfritak/skattekort og dermed også d-nummer. 
• Skatteetaten har selv sagt at de konsoliderer når dere etterpå rapporterer på norsk ID, 

men dette bør den ansatte kontrollere nøye i skattemeldingen sin. 
• Det trekkes 50 % skatt, som også dekker en hypotetisk trygdeavgift.
• For mye betalt skatt vil som regel refunderes fra skatteetaten ved skatteoppgjøret 

påfølgende år, men ikke alltid. Skattemeldingen må altså følges opp nøye av den 
ansatte selv.

• Dersom den ansatte senere får kildeskatt (PAYE) fordi personen bare jobbet/jobber i 
Norge for UiB, så vil ikke personen få noe skatteoppgjør. 
• Personen må søke refundert for mye betalt skatt selv. 
• Dette kan også gjøres i inneværende inntektsår. 
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Trekkplikt i utlandet
• Det må opprettes kontakt med UiB sin rådgiver i det aktuelle land personen skal jobbe 

i, dersom dette er utenfor Norge.
• Rådgiver må gi prisestimat på bistand med rapportering og beregning av utenlandsk 

trekk. 
• Bestilling på bistand med dette må sendes til rådgiver, dersom ikke UiB selv skal ta 

seg av rapportering og skattetrek i det aktuelle utland.
• Lønnsseksjonen må til enhver tid holdes underrettet om arbeidsmønster og eventuell 

lønnskjøring i utlandet.
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Skatteplikt

Arbeid utført i 
Norge

• Skatteplikt på lønn og honorar
• Unntak: Arbeid utenfor tjeneste, 3-dagers 

regelen.
• Lønnen er så lav at det ikke blir skatt. 

Arbeid utført i 
utlandet

• Skatteplikt på lønn og honorar
• Unntak:

• Skatteavtale
• Oppdragstaker utenfor tjeneste  
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Særlig om 3-dagers regelen

Fra Skatte-ABC:
«Utenlandske professorer, lærere og forskere som engasjeres ved norske læresteder, vil 
være skattepliktige til Norge for godtgjørelsen for undervisningen/forskningen som er utført 
under opphold i Norge, også om de anses bosatt i utlandet, jf. sktl. § 2-3 første ledd 
bokstav d.
Det er en forutsetning at arbeidet utføres «i tjeneste». I enkelte tilfeller vil engasjementet 
kunne være av så selvstendig karakter i forhold til den norske arbeidsgiveren, og av så 
kort varighet at det vanskelig kan sies å være utført «i tjeneste». Dette kan f.eks. være 
tilfelle for gjesteforelesere. Vedkommende vil i slike tilfeller ikke bli skattepliktig til Norge.»

- I praksis stilles det gjerne krav om at gjesteforelesere ikke underviser i faste 
emnekoder, og at undervisningen varer i 3 dager eller mindre. 

- Skatteetaten har varslet at de vil komme med en nærmere avklaring av hvordan denne 
regelen skal anvendes i praksis. 

- Per i dag må også gjesteforelesere og andre som formodentlig omfattes av denne 
regelen få trekkfritak fra Skatteetaten før UiB kan unnlate å trekke skatt av utbetalinger 
til disse personene. Disse personene vil så få skattemelding, og denne må endres. 
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Skattemelding i Norge
• Du har nå fått skattekort eller trekkfritak for den ansatte.
• Lønn er utbetalt, med eller uten trekk, avhengig av hva du fikk tilbakemelding om fra 

Skatteetaten. 
• I mars året etter inntektsåret utstedes preutfylte skattemeldinger til alle som UiB har 

rapportert lønn på, så lenge det er rapportert på enten d-nummer eller personnummer.
• Alle som mottar lønn fra den norske stat (UiB), må levere norsk skattemelding. 
• Dem som ikke har d-nummer eller p-nummer, vil per i dag ikke plukkes opp av 

Skatteetaten. Det betyr ikke at de ikke har plikt til å levere skattemelding.  
• Dersom UiB har latt være å trekke skatt på grunn av trekkfritak, vil det komme krav om 

restskatt i forbindelse med skatteoppgjøret. 
• Her må personen selv, eller UiB eller ekstern rådgiver, ta grep i skattemeldingen for å 

unngå restskatten. Dersom ingenting blir gjort, forfaller restskatten til betaling. 

• NB! Dersom man ikke har registrert personen som unntatt fra norsk trygdemedlemskap 
hos NAV, vil også trygdeavgiften for innrapportert lønnsinntekt komme som «restskatt» 
med skatteoppgjøret. 

• Det finnes en mulighet for forhåndsligning ved utreise for dem som bare er her kort tid. 
Skjemaet personen da bruker er RF-1038.
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Skattemelding i utlandet
• Hvert land har forskjellige regler om plikten til å levere skattemelding. 
• Dersom en person jobber for UiB i utlandet, må som regel personen levere 

skattemelding i det aktuelle land. 
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Lovverk
Skatteloven, kapittel 2 og 5
Skatteforvaltningsloven
Skatteforvaltningsforskriften, kapittel 7
Skattebetalingsloven
Skatteforvaltningsforskriften, kapittel 5.
Skatteavtalene mellom Norge og andre land
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